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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu :

1 lună 1 cor. 70 bani, */* an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
lună 2 cor. 40 bani, >/« an 7 cor., *12 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentra Rumania şi străinătate:
‘/* an 10 franci, '/ , an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăoei Nr. 15.

Se p r e n u m ă r ă  la  p u s te  şi l ib r ă r i i .

Epistole nefraucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici k 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria t i 
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —în Alba-Iuiia: la librăria Weisz U^rnat >!a loteria

Indiscutabil??
(p.) S’a întâmplat, că şi »Telegraful 

Român«, — organul metropoliei gr .-or. 
române, — ’şi-a spus îutr’un număr mai 
recent cuvântul în chestia scorniturii cu 
pretinsul *pact* legat între Români 
şi actualul guvern maghiar.

Şi resona binişor confratele. Zicea, 
că întreaga risipă de vorbe, ce se face 
în jurul pactului, seamănă cu o cursă 
pusă să prindă şi să angajeze pe Ro
mâni în vre-o direcţie oare-care, ca apoi 
cei-ce au întins cursa să poată pescui 
în turbure, în contul guvernului.

Şi constata confratele, că n’are să 
cadă nimeni în cursă; fiindcă: »Românii 
nu pot ave nici ambiţiunea nici dorul, 
ca sé se mulţumească cu câteva man
date, cari le-ar primi din graţia cuiva*.

Ne-a plăcut tonul, în care vorbia 
de astă-dată »Telegraful Român*, dat 
fiind că până acum tocmai acest organ 
de publicitate făcea vorbă şi mare pro
pagandă pentru intrarea Românilor în 
luptele electorale şi pentru trimiterea 
unor deputaţi români la dieta maghiara.

în mai departea desvoltare a idei
lor sale, »Telegraful Român* îşi esprima 
apoi părerea, că împăcarea de care vor
beşte de o vreme încoace atât de mult 
presa maghiară, are sé urmeze dela 
sine, dacă guvernul va da dovezi că 
voeşte să inaugureze o eră de pace în 
ţeară. In scopul acesta se cer însă fapte, 
nu vorbe. Şi confratele înşira ce ar 
trebui să facă guvernul maghiar ca să 
stîrnească încredere între Români şi 
s*ă-'i facă să se apropie de guvern, pen
tru a lega pace cu el.

Şi anume: guvernul ar trebui sé 
esecute în mod loial şi cinstit legea na
ţionalităţilor; ar trebui să ne ridice şi 
nouă şcoale, nu numai Maghiarilor; să 
permită ridicarea celor doué gimnasii 
româneşti, în Arad şi Caransebeş; să 
introducă limba română ca studiu obli
gat în şcoalelo medii de stat, cercetate 
de Români; să scoată din us nerespec- 
tarea limbei române în administraţie şi 
justiţie şi să schimbe legea electorală, 
arondând şi cercurile electorale în mod 
mai echitabil, ca Românii se poată lua 
parte la vieaţa publică de stat.

Toate aceste pretensiuni, erau în
şirate în »Telegraful Român* ca dato- 
rinţe ale unui guvern cinstit şi ca în
ceput ce ar trebui să-’l facă guvernul 
maghiar, pentru-ca Românii se poată 
sta cu el de vorbă şi se poată intra în 
tratări de — împăcare. Gazetarii ma
ghiari au înţeles însă altcum lucrul. Au 
luat gravaminele acestea, de altcum de 
multe-ori accentuate în presa română, 
drept program naţional, şi s’au pus 
să-’l discute. -Pester Lloyd* de es. îi 
consacră un prim-articol în nrul din 
18 Iulie, însă numai pentru a constata, 
că programul acesta al Românilor e în 
mare parte indiscutabil.

Indiscutabil? Pentru numele lui 
Dumnezeu! E indiscutabil şi acest mic 
şi prea modest pomelnic de nedreptăţi 
ce ni-s’au făcut din partea guvernelor 
maghiare, prin aceea, că literile clare 
ale legii positive mi au fost respectate 
şi esecutatel

Cum? E indiscutabil pentru Ma
ghiari faptul, că legea fundamentală de
spre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor nu e esecutată nici in întregime 
nici în partéi Şi nu văd Maghiarii, şi 
nu vede şi nu înţelege »Pester Lloyd*, 
că şi numai accentuarea acestui trist 
fapt constitue cea mai mare ruşine pen
tru statul ungar, în care esistă legi pro- 
văzute cu sancţionarea Monarchului, dar’ 
neesecutatel Şi oare cererea, ca legile 
ţării să fie esecutate în mod loial şi 
cinstit, poate să formeze într'un stat de 
ordine şi de drept punct de program 
politic, punct de împăcare între guvern 
şi poporul care formează a cincia parte 
din stat?

Cum ? E indiscutabilă dorinţa să 
ni-so permită să ne ridicăm pe banii 
noştri gimnasii româneşti în Arad şi 
Caransebeş, când legea positivă dispune, 
că guvernul e dator să ne ridice şcoale 
medii, cu limba de propunere română, 
pretutindenea unde trăim în masse mai 
compacte, pe spesele statului 1

Şi aşa stăm cu toate celelalte puncte, 
considerate din partea presei maghiare 
ca condiţiuni de împăcare. Sünt dis- 
posiţiuni legale, cuprinse în legile de 
ei aduse, şi nu se zicea alta în »Telegraful 
Român« decât că înainte de toate le
gile ar trebui să fie respectate. Dacă 
şi aceste pretensiuni sünt indiscutabile, 

j atunci cum poate să fie discutabil ade- 
! văratul program naţional al Românilor, 

care nu se mulţumeşte numai cu res
pectarea şi esecutarea legilor aduse fără 
concursul nostru, ci cere şi garanţii pen
tru sigura desvoltare culturală şi econo
mică a poporului român, în spirit curat 
naţionali Şi dacă şi puţinul acesta e 
indiscutabil, atunci cum vreau Maghiarii 
să facem împăcarea cu ei?

Cum? Ne-o spune »Pester Lloyd*. 
Astfel, ca sé întrăm necondiţionat în 
parlamentul maghiar, recunoscând pe 
deplin statul maghiar, legile ce le are 
şi toate instituţiunile create în decur
sul anilor, fără concursul representan- 
ţilor poporului român.

Cu alte cuvinte, să ne predăm le
gaţi, fără dreptul de a mai cere ceva, 
ci cu sfânta datorinţă de a aproba şi 
poate şi de a mai lăuda tot ce au făcut 
până acum Maghiarii în detrimentul 
nostru.

Se va afla oare Român, care sub 
astfel de condiţiuni să se gândească se
rios la o împăcare a Românilor cu Ma
ghiarii şi să întindă mâna de în
frăţire? Dacă da, să se anunţe cât de 
curând, pentru-că merită să fie espus 
spre privire publică.

Sibiiu, 21 Iulie.
Adunarea dela Abrud. Lume 

multă românească se adună astăzi la 
Abrud, unde mâne şi în zilele urmă
toare se ţine adunarea generală a -So- 
cietăţii pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român*. Salutăm cu bu
curie pe cei adunaţi la acest loc, plin 
de amintiri istorice, şi salutăm cu en- 
tusiasm »copul acestei întruniri ro
mâneşti, căreia îi dorim succesul cel 
mai splendit. Anunţăm totodată, că 
ne am îngrijit, ca despre toate serbările 
naţionale dela Abrud sé ni-se trimită 
raport detailat, ca astfel şi cei-ce nu 
au putut sé iee parte la adunarea dela 
Abrud sé fie puşi în curent cu cele 
întcmplate acolo.

Széli ti' arepartid.»Alkotmány * 
constată în primul de astăzi, că prim- 
mini8trul maghiar Széli, cu toate că 
are în parlament o majoritate zdrobi
toare, nu are partid pronunţat; şi asta 
vine de acolo, că nu are energia şi 
voinţa de a-'şi forma partid. Urmarea 
firească e, că bdnffyştii prind curaj şi 
lucrează pe ascuns pentru căderea lui 
Széli şi venirea lor la putere, ceea-ce 
uşor poate să se întâmple, dat fiind că 
bănffyştii au mulţi adicţi printre fişpani 
şi viceşpani.

Că Széli n ’are voinţă şi energie o 
ştim şi no i!

D i n  A u s t r i a .  O foaie vieneză 
face destăinuiri remarcabile cu privire 
la planurile guvernului austriac. Ne 
spune că prim-ministrul Dr. K ö r b e r  
nu a renunţat încă de tot la intenţiu- 
nile de a o c tr o a  legi şi regulamente, 
cu ajutorul paragrafului 14 din con
stituţie, dar’ aşteaptă, pentru esecuta
rea planului, alte zile mai prielnice. 
Ceea-ce însemnează, că de astă-dată 
Monarchul nu ’i-a aprobat planurile, 
oi va fi z is : se mai aşteptăm l Monar

chul doreşte o înţelegere pacinică, fără 
emoţiuni şi fără zguduiri. Cehii s'au 
şi declarat gata a întră în tratări de 
împăcare, dacă guvernul renunţă la pla
nul de octroare, pentru-că în faţa 
unui astfel de act de volnicxe ei nu pot 
depune arma obstrucţitinii. Rămâne 
deci, ca guvernul austriac sé se decidă 
pentru una din doue: sau octroare şi 
luptă cu Cehii, sau sanarea raportu
rilor parlamentare pe cale pacinică cu 
ajutorul Cehilor. Pe la începutul lui 
August ministrul-president Körber va 
merge de nou la Ischl ca sé spună Mo
narchului pentru care din aceste doué 
căi de îndreptare s'a decis 1

NOUL GLVERN ROMÂN. O 
telegramă ne spune, că noul gu
vern român s'a constituit după 
lista pe oare am publicat-o în 
nrul de ieri, cu mica schimbare, 
că la resortul internelor a venit 
dl Olanescu, ear* la lucrări pu
blice a rémas dl Ionel Grădişteanu. 
Dl Tache Ionescu n'a prim it sé facă 
parte din noul guvern.

Deschideţi pachetele! A prins 
de veste guvernul, că sosesc în ţeară 
proclamaţiuni, în care poporul de rînd 
e invitat să emigreze; de aceea a dat 
ordin aspru organelor sale, să grijească, 
ca astfel de proclamaţiuni, cari sosesc 
în pachete, să n’ajungăin mâna poporu
lui. Cu alte cuvinte : deschideţi băieţi pa
chetele la postă, ca să daţi de procla- 
maţiuni! Stat de ordine statul unguresc, 
n’ai ce zice.

Necondiţionat. O fiţuică lito- 
grafată şi plătită probabil din fondu
rile de disposiţie ale guvernului ma
ghiar, încă scrie, că Românii au sé în
tre necondiţionat în parlamentul 
maghiar şi atunci Széli Kálmán, a 
cărui losincă despre „lege, drept şi 
d r e p ta te se refere la toţi cetăţenii 
statului, va asculta şi gravaminele lor 
şi întru-căt ele sünt juste şi temei
nice, va câştiga Românilor dreptate şi 
ajutor.

Mulţumim de Invitare, dar' noi ne 
simţim bine şi pe-afară!

Acţiunea kossuth-iştilor. Au
cam perdut terenul de Bub picioare kos- 
8uth-iştii, de când au început să co
cheteze cu Bdntfy. Şi văzând cum 
partidul poporal încă se organisează 
bine, tocmai prin părţile unde mai nainte 
kossuth-iştii erau stăpâni pe situaţie, 
s’a decis fiiul tătâne-so, să facă şi el o 
organisare regnicolară de partid. Va 
începe deci cât de curând un turneu 
prin comitatele maghiare, propoveduind 
cuvântul independenţei. Cum însă şe
ful partidului 48-ist e şi inginer nu nu
mai politician, va fi bine să nu-’şi uite 
cumva acasă — centimetrul.

t u  c h e s t ia  e m ig ră r ilo r . M inistrul de 
interne a adresat circulară tuturor m unic ip ii
lor, provoeându-le se facă tot posib ilu l ca n u 
mărul em igrărilor sé n u  crească în  m od at&t 
de îngrijitor. B ar' apoi cu forţa earăşi sé nu  
fie nimenea împedecat în  a-’şi căuta a ltă  p a 
trie. Paşapoartele sé fie estradate g ra b u lc  ce- 
lor-ce le cer, ca oam enii sé nu cadă pe m âna  
agenţilor. A tâ ta  graţie  şi bunăvoinţă d in  p a r 
tea părin tescului g uvern ! D a r’ când noi cerem 
câte un paşaport dela m in istru l de interne, de 
ce trebue si aşteptăm  lun i îndelungate până  
ne vine răspunsul, că — n u  n i-se  <!&??

Probleme. Ziarele maghiare aduc 
ştirea, că mai târziu, prin Septemvrie, 
atât ganeful TiSsa, cât şi contele Apponyi 
şi Szilágyi Dezső vor ţine dări de seamă 
politice în faţa alegătorilor, zugrăvin- 
du-le acestora situaţia politică şi vor- 
bindu-le despre problemele cari aşteaptă 
să fie deslegate şi resolvate din partea 
politicianilor maghiari. Va fi pusă oare 
între probleme şi chestia naţionalul

Oportunismul in Bucovina
de

Seneca.
(Urmare).

Bucovina este cea mai însemnată 
parte a Moldovei de odinioară; ea po
sedă cele mai multe monumente isto
rice, de pe cari se poate cunoaşte, că 
Bucovina e după istorie şi tradiţie ţeară 
românească. Acum atragem atenţiunea 
guvernorului asupra unor vechi pose
siuni moldoveneşti. Acestea sünt, în di
strictul Coţmani: Orăşeni, Babin cu 
Stefaniuca, Boianciuc, Doroseuţi, Du- 
bouţi (Iancu Sturdza), Ivancouţi (ră
zeşi moldoveni), Culeuţi, Ouciurmic (D. 
Sturdza, T. Coşan şi St. Săvescul), Ca- 
dobeşti (T. Balş), Lujeni, Mitcheul (G. 
Ruset), Mosoriufca (Potlog, Giurgiuvan, 
Téutul, Gicescul, Şpan şi Ţopa), Oso- 
clip (vel vistiernicul Iordachi Cantacu- 
zino), Revacouţi (biv vel logofătul I. 
Cantacuzino), Toutry (Donici Strişca),Vi- 
tiliuca (hatmanul Iordachi Ghica); în 
districtul Vijniţa, Lucoveţ cu Berhome- 
tul pe Siretiu ( Vasilco, Păunei, Téutul, 
Persul, Seul şi şatrarul Cârstea), Banila- 
rusească (Gafenco, Leuţa, Ciolpan, Mă
lai, Cocorani şi Logoteti), Câmpulungul- 
rusesc (aci boierii Sturdza, Paladi, 
Giurgiuvan, Darie, Malai, Potlog, Lă- 
pădat nu măsurau întinderea pământu
lui, ci-’şi numărau numai »vecinii«), Is
pas, Oarapciu pe Ceremuş, Milie (Sturdza, 
Paladi, Flondor), Putila (Cantacuzino, 
Sturdza, Paladi, Turcul, Flondor), Vij
niţa (Sturdza, Paladi, Giurgiuvan, Can
tacuzino), Vilancea (Téutul, Păunei, On- 
ciul, Ţinţă; şi azi se afiă pe la ţărani 
acte vechi româneşti); Văşcăuţi pe Ce
remuş (N. Ruset). în districtul Siretiu 
boierimea veche era remarcală în pri
mii ani ai doininaţiunii austriaco, ca 
multă şi avută, ca un element social 
puternic etc. etc. etc.

Bucovina a fost ocupată de Au
stria cătră sfirşitul anului 1774. In 12 
OoLomvrie 1777 boierimea, mănăstirile, 
clerul mirean, satele şi oraşele au de
pus în Cernăuţi jurământul de credinţă 
în mânile generalului Oavril Spleny; 
formula jurământului s’a cetit pe >mol- 
doveneşle*. Spleny făgădui prin un apel 
cătră ţeară, in limba română, ocrotirea 
cea mai deplină a intereselor poporului 
român bucovinean. Pentru poporul an
alfabet să esplicară promisiunile prin 
arta plastică. Aşa înfăţoşa o statuă 
»Bunătatea« prin chipul unei femei, ce 
strîngea în braţe un copil »moldovean« 
arătând asupra numelui Maiestăţii Sale. 
Se înfiinţară imediat şese şcoale capi
tale, naţionale-districtuale pentru limba 
»moldovenească*, (din cari două la Za- 
stawna şi Văşcăuţi pe Ceremuş). Spleny 
aşeză numai amploiaţi români şi ger
mani. Enzenberg destină pentru di
strictul Vijniţei numai astfel de amplo
iaţi, cari cunoşteau limba română. După 
anexare nu se vorbeşte decât numai de 
şcoale româneşti, ivindu-se chiar pe 
atunci ideea, că şcoalele Bucovinei vor 
face bună impresie în Moldova, ai că
rei fii vor pelerina la Bucovina pentru 
a învăţa carte »moldovenească, nem
ţească, latinească şi grecească« (rescript 
12 Febr. 1875). Acest motiv a primat 
şi la înfiinţarea universităţii »Francisco 
Iosefine* în Cernăuţi.

Câştigarea autonomiei ţării e un 
decor al Românilor. Românilor trebue 
să le mulţumească şi Bourguignon tit
lul seu de president, de care trebuia să 
se lege altă administraţie în o ţeară pre
destinată odată de Poloni ca punct de 
cristalisaţiune pentru România viitoare. 
De biserică şi de averea ei nu mai 
vorbesc.

Scribii dela »Timpul« varsă cornul 
Amalteioi în grădina Moldovei. Cu 
apariţia luceafărului o eră de aur le zim- 
beşte Bucovinenilor. Strînsura din ju
rul reptilului a prins putere profetică 
din praful de sub tălpile generoase ale 
baronului Bourguignon. E de regretat 
că nu se mai pogoară spiritul sfânt, oa

să vestească lacheii în toate limbile, nu 
numai în una şi încă şi aceea sărăcă
cioasă, paradisica fericire, ce li-se pre
pară Bucovinenilor din mila lui Bour
guignon şi prin influenţa detectivilor 
sei. Notăm pe seama viitorului, înşirând 
toate fericirile promise îu aceeaşi ordine, 
precum s’au espus, escepţionând numai 
ce se referă la guvern şi punând în 
frunte isvorul, de unde toate vor resărl.

Fiind elementul român conservator 
de stat, se va satisface o necesitate emi
nentă de stat, împlinindu-se o datorinţă 
patriotică-austriaoă (»Patria« era anti
patriotică). Vaza guvernului va fi susţi
nută în ţeară, căci e un interes viu să 
nu fie oompromis un guvern, la care 
trebue să privească cu încredere toate 
popoarele. De abia după noul recensă
mânt se vor stabili referinţele etnice- 
naţionale. Resolvându-se diferitele inte
rese naţionale, va domina o mulţumire 
generală; o unică şi dreaptă măsură va 
fi aplicată faţă de toate naţiunile con
locuitoare (conform istoriei şi tradiţiei), 
frecările (?) dăunoase vor dispără, ver- 
mele distrugător va fi nimicit, ear’ recri- 
minaţiunile -— adese necontrolabile (?) — 
de proselitism naţional se vor ucide ţi). 
Şcoala se va apropia de misiunea sa, 
mijlocind cultura poporului, nu agita
ţiuni (?) naţionale, ca până acum. Popo
rul va concentra toate puterile sale la o 
muncă rodnică economică şi culturală, 
va atinge idealul devenind cult, econo- 
miceşte consolidat, moralminte limpe
zit ţi) şi integru (ca d. p. Mateiu Lupu 
et consortes). Ţinând morţiş ţi) Ia auto
nomia ţării, competenţa legiuitoare a 
dietei provinciale va fi lărgită până la 
ultimele margini posibile. Trebuinţele 
cultural-economice se vor satisface în 
acel grad, că Românii vor abandona cu 
totul politica espansivă(?) sau revendi
cativă (?) (mai mare alucinaţiune nu e po
sibilă) Echilibrul (resultatul din »ausglei
chende Gerechtigkeit«) nu se va schimba 
pe seama Românilor în esclusivul favor 
al altei individualităţi politice (poate 
esista în ţeară şi altă individualitate po
litică serioasă, după-ce Românii sünt 
unicul element conservator de stat ? Dacă 
esistă, de ce nu se numeşte? lingăii nu 
vreau să atingă nici prin un nume sim- 
ţitoarea coardă a înfricoşatului stăpân).

Informaţiuni inesacte nu se vor 
intenţiona. întâmplându-se informaţiuni 
inesacte — deşi intenţionate — cari ar 
pută periclita echilibrul, se va cerceta 
mai ântâiu adevărata stare a lucrurilor 
şi adeverindu-se reclamaţiunile ca juste, 
va urma sanarea Btării nefireşti. Va 
domni dreptatea în ţeară şi autorităţile 
locale vor contribui bucuros la ajun
gerea idealului. în ce priveşte mişcarea 
politică, va fi permisă mişcare (?) liberă 
(unde?). Bucovinenii se vor apropia de 
cultura din vest, ear' Bucovina va de
veni o ţeară vrednică a împărăţiei (până 
acum n’a fost vrednică?). Vor urma or- 
ganisări politice, alegerile nu vor fi in
fluenţate etc. etc. etc.

Pe terenul bisericesc se va activa 
congresul, clerul se va reorganisa, stola 
se va desfiinţa etc. etc. etc. Activitatea 
păstorească a preoţilor va produce de 
acum înainte totdeauna roadele dorite. 
Einolumentele bărbaţilor cu studii aca
demice şi cu un cârd de copii, vor 
ajunge pe cele ale servitorilor erariali 
mai vechi. Intre toate confesiunile va 
domni toleranţă absolută (adecă Ro
mânii nu se vor persecuta ca până acum). 
Sistemul şcolar se va schimba raţional, 
trebuinţele concrete vor fi reformate 
oorăspunzător, şcoalele se vor spori, cele 
singuratice se vor desvolta, învăţătorii 
se vor înmulţi. Posiţia lor materială 
va fi ridicată la nivelul celei a funcţio
narilor erariali manipulanţi (cum e d. p. 
Florea Lupu). Dela apariţia ziarului 
»Timpul« de abia va fi în locul canti
tăţii calitatea învăţământului şcolar de
cisivă pentru progresul cultural. Copiii 
părinţilor pălmaşi, cari trăesc din mână (?) 
în gură (?) nu vor cerceta şcoala până 
nu vor fi internaţi în instituţiuni pu* 
blioe (chişdedovuri austriaco).
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Toate comunele vor ave biblioteci 
poporale şi cabinete de lectură. Agricul
tura ae va organisa pe basa principiului 
de asociaţiune, se va deschide un credit 
agricol ieftin şi lesne accesibil, o indu
strie puternică se va crea şi răspândi 
etc. etc. etc. Toate aceste se vor în
tâmpla străbătând astfel la o organisaţie 
politică şi economică, care va cuprinde 
întreg poporul român din ţeară.

Aceasta este mana cerească, ce se 
va revărsa asupra Bucovinei prin înţe
lepciunea şi destoinicia condotierilor 
politici, ale căror nume şi fapte sünt 
pentru cei dela »Timpul« garanţa cea 
mai bună că-’şi îndeplinesc datoria după 
cugetul lor cel bun. Un program mai vast 
nici că se putea concipia, pentru a pune 
lumea în uimire. Dar' tocmai vastitatea 
programului e de natură a zădărnici 
obţinerea unui verdict din partea popo
rului în favorul gheşeftarilor.

Dar’ să trecem la numărul II. din 
ziarul subvenţionat de guvern.

(Va urma).

Reminiscenţe.
— Beiuş—Braşov şi încă ceva. —•

Cetind în ziarele noastre decursul 
festivităţilor dela Braşov, involuntar mă 
trezesc cu peana ’n mână, căci mă co
pleşesc o mulţime de idei, pe cari le cern 
puţin, şi ce aflu mai de interes le eter- 
nisez prin această scrisoare, care pen
tru mine — poate şi pentru alţii — va 
fi destul de interesantă.

Beiuşul are şcoli mai vechi decât Bra
şovul, şi în etern să fie binecuvântată 
memoria eppului Samuil Vulcan, fun
datorul acelor şcoli, căci incontestabil, 
Beiuşul a dat un mare contingent de 
inteligenţă neamului românesc, şi dacă 
Bihorul e atât de cunoscut, aceasta se 
poate atribui în prima linie gimnasiului 
din Beiuş.

La început aproape tot ce a eşit 
din Beiuş a fost bun; era alt genunche 
de oameni! Ştim noi că din bătrâni cu
vântul dat era mai respectat decât multe 
subscrieri de azi. Cinstea bătrânilor te 
scăpa de multe nevoi. Azi, ca să scapi 
de o belea ’ţi-se intabulează şi cămaşa. 
Acestea sünt de altcum efectele culturii 
moderne, mai bine zis calităţi însuşite 
dela recipiaţii din toată lumea.

Precum în o familie mare sünt copii 
buni şi răi, aşa şi în şcoalele din Beiuş 
s’au crescut oameni de caracter şi oameni 
mai slabi. Adevărat că pe atunci era 
mare lipsă de alfabeţi, şi nu putem face 
obiecţiuni corpului didactic.

Mai târziu însă erau intre elevi 
preferiţi şi preferaţi, Bănăţenii de pildă 
erau buni la tot caşul, ceialalţi mai de 
după părinţi....

Har D-lui că acest sistem s’a cur
mat, — eu am avut parte de el, — a ur
mat apoi altul mai odios: cel de confe
siune, care după cât ştiu asemenea a 
încetat şi azi toate sünt în ordine.

Laudă dlui director şi întreg cor
pului profesoral, că de un timp nu aud 
jalbe din partea bacalaureaţilor din Be
iuş, nici presupuneri juste sau neînteme
iate de preferări sau neîndreptăţiri faţă 
de unul sau altul.

în acest punct e de dorit, ca toate 
şcoalele noastre medii să fie la locul lor, 
cum s’a constatat aceasta cu desăvîrşire în 
Braşov. Ce e bun să se admită în cla
sele superioare şi maturitate, ear’ restul 
avem mare lipsă de el pe alte terene, 
unde nu se recer capacităţi, decât o cuali- 
ficaţie mai inferioară. Cât am studiat în 
Beiuş făceam planuri cum să trec din o 
clasă în alta fără să învăţ. Eram zile-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

AM INTIRI.
Clamaran văzând într’o ci aglo- 

meraţiunea cea mare de străini şi de 
provinciali la Paris, se hotărî să plece 
din oraşul lumină, spre a găsi undeva 
linişte şi singurătate.

Porni spre vesela Turenă, fără 
gând hotărît. Admira Loara în cursu-'i 
sinuos, visitâ oraşe, castele istorice. Ora
şele aceste erau goale de locuitori; toţi 
plecaseră la esposiţie.

'I-se părea că trece prin cetăţi pu
stii, prin Herculanum şi Pompeia eşite 
de sub cenuşă după două mii de ani. 
Tăcerea şi isolarea îl încântau. Pretu- 
tindenea In trecerea sa deştepta curio- 
sitatea tuturor; murmurau prin hanuri:

— Uite un Parisian care nu e la 
Paris! — şi persoana sa devenia, în ochii 
ultimilor locuitori ai oraşelor deşerte, 
ceva neînţeles, aproape fantastic; sim
ţea în juru-’i nuanţe de bănuială.

Ce crimă o fi făptuit, ca să fugă 
aşa din capitală în momentul când toată 
lumea se grămădeşte cu turbare, îşi 
lasă casa în momentul când visul tutu
ror cetăţenilor lumii e de a găsi, cu 
ori-ce preţ, un colţ unde să-'şi depună 
iada în acelaşi Paris?

rul leneş care aşteptam apusul soa
relui. ,

Noroc că nu eram tomnai prost 
dela fire, altcum nu terminam holda nici
odată. Mai târziu însă unii profesori 
ni-au aflat cura şi ni-au aplicat-o fără 
cruţare.

în timpul petrecut însă la Braşov, 
m’a luat groaza. Colegii asemenea fă
ceau speculă în sens invers, anume 
emulau care de care să dee răspunsuri 
mai escelente şi să obţină note mai 
bune, şi am asudat, ca să scot breazda 
la capăt deodată cu colegii muncitori.

Se vede că acesta era gândul feri
ciţilor întemeietori ai acelui gimnasiu; 
şi cei cari îl conduc au înţeles aceasta.

Nici fericitul S. Vulcan nu va fi 
avut alte intenţii decât educaţia nea
mului şi a tinerimii în genere, cari idei 
sünt astăzi asemenea trecute în fapte.

Alumneele înfiinţate lângă gim
nasiu sünt paza moralităţii, cari de mult 
trebuiau ridicate, şi cari şterg azi umbra 
ce plutia în aer deasupra acelui fo- 
cular.

Uniformele sünt însă pedeci la 
mulţi părinţi, cari altcum ar aşeza băieţii 
în alumnee, nu numai la gimnasiu, ci 
şi în internatele pentru fetiţe. îmbrăcă
mintea trebue să fie curată, higienică, 
lăsată în voea părinţiior, — fireşte sub 
controla profesorilor — dar’ cine afirmă 
sau garantează că sünt mai curate, mai 
higienice zdrenţele nemţeşti ale celor uni- 
formaţi, decât portul naţional al multor 
elevi ai gimnasiului din Brasov ?

Dacă tata era constrîns din început 
să mă facă domnişor rămâneam un ţăran, 
deşi neamul poate nu perdea nimic, 
dar’ pentru mine vieaţa era mult mai 
grea. Avem însă şi de aceia, prin cari 
perdem foarte mult dacă nu li-se uşu
rează mijloacele pentru a se cultiva. 
E natural apoi, că în şcoalele noastre 
educaţia trebue, pe lângă multele con
diţii impuse de diferite legi ale multor 
guverne, să fie mai presus de toate na
ţională, la ceea-ce omul trebue să se 
nască şi să simţă că atare studiu încă 
nu avem, de această împrejurare au 
fost fericiţii fundatori îndemnaţi la 
munca lor mai cu seamă, ear’ noi în 
inimile noastre avem să ţinem cont de 
dorinţa lor, ca ei pe noi în cer, ear’ 
noi pe ei pe pământ să ne binecu
vântăm.

Regret, că nu cunosc mai deaproape 
Năsăudul şi Blajul, şi nici şcoalele din 
Brad, am însă o mângâiere că multe 
şcoale medii din ţeară stau îndărătul 
şcoalelor noastre, o dovadă mai mult că 
ne cunoaştem chemarea, deşi süntem în
tr’o învălmăşeală, din care ne vor scoate 
fiii acestor şcoale.

Se zice, că este un deal la »Tokai*, 
o parte în faţa soarelui, care produce 
nu numai poame de ale noastre, ci şi 
portocale şi alte soiuri de poame ce nu 
se fac pe la noi; ear’ în faţa nordică 
nu creşte nici mesteacănul, cea mai săl
batică plantă (arbore).

Am cetit cu dragoste şi vie satis
facţie, cu interes şi căldură festivităţile 
braşovene, cari au încălzit toate inimile 
româneşti, în nr. 130 al »Tribunei*, şi 
continuându-’mi cetitul dau deodată pe 
faţa nordică şi constat o răceală, o ste
rilitate care m’a zăpăcit, fiindcă eram 
tot pe aoelaşi deal şi ce să vezi, era 
aceeaşi »Tribună« ou articolul dlui I. 
G. întitulat »Din diecesa Aradului*.

Ici şcoală, colo şcoală; şi ce dife- 
rinţă colosală. Când vom ajunge oare 
să cetim tot lucruri bune, sau trebue 
mai nainte să piară dosul dela dealul 
»Tokául

Monarchii au cele mai bune in
tenţii ; şi dacă totuşi sünt anarchişti, 
vina o poartă guvernele şi sfetnicii!

Dar’ încheiu cu zicătoarea veche: 
Nu e suiş fără coborîş!

Amicul şcoalei.

în adevăr, devenia suspect; dar’ 
aceasta îl fäcü să rîdă ; şi răspundea la 
câteva sfioase întrebări ce ’i-se puse:

— De ce am părăsit bulevardul, 
Câmpul lui Marte, Invalizii, Podul, Ale
xandru, etc., etc? . . .  Pentru-că m é călca 
prea multă lume pe picioare.

Dar' fiindcă în fiecare localitate nu 
zăbovia mai mult de dşuăzeci-şi-patru 
de ore cel mult, nimenea nu putü lă
muri această ciudată enigmă.

îşi urmă drumul, înveselindu-se în 
faţa peisajelor, mişcat de speranţa şi 
de frumseţa zorilor, deşi uimit de splen
doarea Nămezilor, îndoiaşat de melan
colia zorilor de seară.

Şi omul acesta, lipsit de preten- 
ţiuni artistice socotea, că aceste deco
ruri nemuritoare sünt de mii de ori su
perioare înflăcărării unui oraş luminat 
cu electricitate; învălmăşelii oamenilor 
veniţi din cele patru colţuri ale lumii.

Poate-că, mulţumită de această pre
ferinţă, câmpia se făcu pentru dînsul 
mai frumoasă decât de obioeiu, îi dädü 
numai zile cu soare, numai nopţi senine.

El călătorea mereu, călătorea tot 
mai departe.

Numele unui orăşel unde Be opria 
într’o dimineaţă Ii aminti de o poveste 
din tinereţe, uitată acum după atâţia 
ani şi atâtea păţenii.

In orăşelul cela se retrăsese odată
o femeie, pe care o iubise fără spe

Revistă esternă.
Bin China.

Lucrurile se complică tot mai mult. 
Declaraţie de răsboiu formală China n a 
făcut Rusiei, căci curat nioi nu se ştie 
cine representă azi China oficială, dar’ 
fapt e, că Chinezii au păşit în Manciu
ria agresiv şi guvernul rusesc a decla
rat ţinutul pe pe Amur în stare da 
răsboiu. Desvoltându-se astfel lucrurile, 
Rusia va găsi uşor un pretext, ca să 
ocupe Peking-ul şi să-'şi asigure pre- 
ponderanţa în China.

De aceasta au temere toate pute
rile, căci din un astfel de pas al Rusiei 
se pot naşte mari complicaţii. Rusia mo- 
bilisează într’una şi după-cum asigură 
călătorul englez Burn Murdoch, — care 
nu de mult s’a reîntors din Corea, — 
Rusia va ave în curând 250 mii de 
soldaţi în Manciuria. Afară de aceasta 
Ruşii sünt în preponderanţă şi în Taku 
şi Tien-Ţin; în luptele de aici jumăta
tea mai mare a trupelor internaţio
nale au format-o Ruşii şi azi coman
dantul în Tien-Ţin e generalul rus 
Alexeiev.

Azi avem următoarele depeşe în 
chestia chineză:

Berlin , 19 Iulie n.
Din evenimentele, ce se petrec în 

Asia-orientală, se marchează păşirea 
agresivă a Chinei faţă de Rusia. De
claraţie de răsboiu nu s’a făcut formal, 
dar’ de fapt în Siberia-ostică e stare de 
răsboiu. Aceasta a înfricat cercurile po
litice, cu deosebire pe cele din Londra, 
de oare-ce Ruşii vor afla acum pretex
tul de-a ocupa Peking-ul. Cercurile po
litice de aici recunosc, că prin păşirea 
ofensivă a Chinei faţă de Rusia, situa
ţia s’a agravat mult.

Petersburg, 19 Iulie n.
Cercurile politice de aici nici acum 

nu recunosc, că Rusia ar fi în răsboiu 
cu China, pentru-că nu esistă legături 
directe cu Peking-ul şi nu se ştie hotă
rît cine guvernează acolo.

Guvernul rusesc continuă cu mare 
energie înarmarea. Oficial se desminte 
ştirea, că guvernul rusesc ar fi remis 
residentului chinez credenţionalul şi 
astfel s’ar fi început răsboiul între cele 
două state.

Petersburg, 19 Iulie n.
Agenţia rusească anunţă : Pe basa 

legilor referitoare la afacere, ou ziua 
de 4 Iulie st. ß .  s’a proclamat sta 
rea de răsboiu în următoarele locuri: 
în regiunea Amur, în o parte a cercu
lui Kabarovsk şi a ţinutului de pe ma
lul mării, apoi în oraşele Blagovies- 
cânsk, Kabarovsk, Nicolak, Urusi şi Vla
divostok

Petersburg, 19 Iulie n.
O depeşă din Irkuţk, cu datul de 

16 1. c. anunţă, că Chinezii din Sacha
lin bombardează Blagoviescensk Se 
zice, că Ruşii ar fi ocupat oraşul chi
nez Aigun.

Londra, 19 Iulie n.
Din Shanghai se depeşează : Neîn

crederea Europenilor faţă de Li-Hung- 
Ciang creşte. Se crede, că el stă în le
gătură cu prinţul Tuan.

Hong-hong, 19 Iulie n.
Agenţia Reuter anunţă: Viceregele 

Li-Hung-Ciang a sosit aici. El a confe- 
rat cu guvernatorul din Hong-kong, că
ruia ’i-a spus, că are informaţii positive, 
că străinii din Peking, afară de Kette- 
ler, în 8 Iulie erau în vieaţă. Ordinul 
prin care a fost chemat la Peking e iscă-

ranţă; şi romanul acestei femei era foarte 
jalnic.

Acum şeseBprăzece ori optsprăzece 
ani era o fată frumoasă, admirată, ido- 
latrată pretutindenea pe unde trecea; 
la sărbări domnea ca o regină, invidiată 
de femei, curtenită de bărbaţi.

D-şoara Germaine X . .. Când pro
nunţai numele acesta, nu-’ţi mai rămânea 
nimic de zis, fiecare se închina, toţi ră
mâneau gânditori.

Şi el, Clamaran, o urmărise multă 
vreme în cariera-’i radioasă, necutezând 
să se apropie de ea şi socotindu-se ne
demn de dînsa. Ce ’i-ar fi oferit? Era 
fără avere, n’avea decât tinereţa şi o 
figură plăcută; nu era destul.

Acestei fiinţe alese îi trebuia bo
găţie imensă, cadrul şi decorul ce se 
cuveniau graţiei şi frumseţei sale.

Deodată Germaine dispăruse de pe 
lume. T-se povestise aşa că se retrăgea 
dintre oameni după decepţiunea prici
nuită de un amor nenorocit. Dar’ Cla
maran nu voise a crede. în fine anii 
trecuse şi idolul de altă-dată fusese uitat.

Aflase numai în urmă că-’şi alesese 
ca loc de retragere un orăşel de pe ma
lurile Loarei; şi tocmai în orăşelul cela 
îl aduce întâmplarea.

La hotel, unde trăsese, întrebă 
de fosta lui pasiune.

Era cunoscută, ca d na Germaine
X.... Trăia isolată într’o casă depăr
tată, cea dintâiu pe şosea, cum eşiai din 
fortificaţii.. , ,

lit de împărăteasa şi de împăratul, ear’ 
nu de Tuan. Din acest ordin el a fost 
denumit de vicerege în Ci-li (provinţa 
Peking-ului), îndrumat fiind, că postul 
nou te şi-’l ocupe îndată. Li-Hung-Ciang 
a zis, că speră a pute regula chestiile 
divergente cu puterile şi astfel să se în- 
cunjure răsboiul.

Londra, 19 Iulie n.
După mari jertfe Tien-Ţin-ul a fost 

ocupat de trupele internaţionale, îm
preună cu toate fortăreţele, arsenalele 
şi magazinele oastei chineze. In luptă a 
căzut şi comandantul chinez, generalul 
Nici. Şefii trupelor internaţionale e con- 
tra-admiralul rus Alexeiev şi comandan
tul trupelor japoneze.

Berlin, 19 Iulie n.
O depeşă de cablu, sosită la »Täg

liche Rundschau*, anunţă, că în Tien- 
Ţin au debarcat 15 mii de soldaţi ja
ponezi, cu multe tunuri. Ei voesc a 
înainta spre Peking, pe şoseaua veche. 
Chinezii primesc într’una trupe noue.

Shanghai, 19 Iulie n.
Străinii au fost provocaţi oficios, 

să părăsească porturile rîului Iangce. 
Lângă Kiukiang a isbucnit răscoala. 
Câţiva misionari au fost ucişi şi biseri
cile incendiate.

Berlin, 19 Iulie n.
Guvernul Germaniei a Introdus 

censura la depeşele ambasadei chineze, 
oprind a 'i-se espeda depeşe şifrate. 
Ambasadorul a declarat, că se supune 
acestei măsuri, oare încă nu înseamnă 
ruperea legăturilor diplomatice. Ziarele 
aproabă această măsură a contelui 
Bülew.

Viena, 19 Iulie n.
După-cum e informată »N. Fr. 

Presse*, Austro-Ungaria va avă în 
apele chineze patru vapoare (Zenta, 
Maria Teresia, Elisabeta şi Aspern) cu 
520 de oameni. De comandant e desig
nat contra-admiralul Montecuccoli.

v s r l '  I i

c o n v o c a r e :.
Membrii despărţământului »Bocşa« 

al »Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, şi toţi bi
nevoitorii culturii poporului român sünt 
invitaţi la adunarea cercuală ce se va 
ţină Joi, în 2 August st. n. (Sft. Ilie) la 
10 ore a. m. în Valeapai, cu următoarea

P r o g r a m ă :
1. Deschiderea adunării prin di

rectorul despărţământului.
2. Raportul comitetului cercual.
3. Raportul cassarului.
4. Stabilirea budgetului pe a. 1901.
5. Esmiterea unei comisiuni de 3 

pentru acuirarea de membri şi înoas- 
sarea taxelor.

6. Alegerea unei comisiuni de 3 
membri, pentru esaminarea rapoartelor 
de sub 2 şi 3.

7. Raportul comisiunii de sub 6.
8. Raportul comisiunii de sub 5.
9. Predarea de disertaţiuni, cari 

s’au insinuat cu 3 zile mai nainte la 
presidiu.

10. Designarea a 2 indivizi pentru 
a lua parte la adunarea generală a »Aso
ciaţiunii«.

11. Alegerea comisiunii autenti- 
cătoare.

12. închiderea adunării.
Bocşa-germană, în 16 Iulie 1900.

Pentru comitetul cercual:
loan Budinp'an, Petru Ierem ia, 

dir. desp. secretarul desp.

C h e s t iu n i  Ş c o l a r e .
CONVOCARE.

Londra, 19 Iulie n.
Lui »Daily Espress* ’i-se rapor

tează din Shanghai: Aici au eşit la 
iveală lucruri curioase. Toamna trecută 
s’a vorbit despre o alianţă chinezo-ja- 
poneză. Văduva împărăteasă trimise 
atunci pe Liusosun în Tokio, pentru a în
dupleca pe împăratul Japoniei la o alianţă, 
cu scop de-a se alunga din Asia-orien
tală toţi Europenii şi Americanii şi a 
se emancipa de sub influenţă; străină. 
Li-Hung-Ciang a părtinit acest plan, 
dar' împăratul japonez n’a voit nici să 
discute asupra planului.

Bin toată lumea.
Pin Afriea-midlcă.

Câmpul de răsboiu din Africa-sudică se 
face earăşi mai sgomotos. Pe când Roberts 
voeşte să înainteze spre nord dela Pretoria, 
la spatele lui, în Orange, se ivesc da nou 
cete bure. Burii din Transvaal îl hărţuesc 
rău, retrăgendu-se în munţii dela Ladybrand.
Se vede, că Roberts dă de mari greutăţi.

*

Redată navală în Francia.

Loubet, preşedintele Republicei, însoţit 
de Deshanel, preşedintele camerei; Falliéres, 
preşedintele senatului; Waldeck - Rousseau, 
prim-ministru şi de Lanessan, ministru de 
marină, au sosit la Cherbourg spre a asista 
la marea revistă navală ce se face în acel 
port militar.

Presidentul cu suita a fost primit 
într’un mod strălucit. Sărbările au fost 
splendide.

■8HBW—«r '

Domnişoară ori doamnă, n’avea a 
face. Era firesc, ca ajungând la o vîrstă 
mai respectabilă Germaine să-’şi fi mo
dificat de bunăvoe calitatea. Drept vor
bind amănuntul acesta n’avea nioi o 
importanţă în ochii sei.

Dar’ acum, amorul dinainte, rede
şteptat, îi inspira dorinţa violentă de 
a-’şi revede pe regina tinereţelor lui, 
de a-’i auzi vocea şi de a petrece lângă 
ea o oră măcar.

Porni spre casa indicată de-alungul 
fortificaţiilor.

O găsi destul de repede după lă
muririle ce primise, pe marginea şo
selei; o locuinţă pacînică, ascunsă în 
verdeaţă.

Se opri gânditor înaintea acestui 
pacinio locaş.

în adăpost credea el că ar pută 
să aibă esistenţa ideală, dacă s 'ar bu
cura de puţină dragoste.

Dar’ ce soarte avuse d-şoara ori 
d-na Germaine în acest pustiu P Ce 
dramă intensă hotărîse pe această damă 
iresistibilâ să se călugărească, să fugă 
de privirea oamenilor? Poate o va şti.

Trase clopoţelul ca un nervos.
Oare îşi mai amintea de dînsul ? 

Nu o va supăra cu visita lui? Nu co
mitea o indiscreţiune ?

Aşteptă câteva minute, destul de 
emoţionat, regretând aproape că a cu
tezat să sune,

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
archidiaconatul părţilor sătmărene aparţ. 
diecosei orădane, îşi va ţină adunarea 
generală anuală la 2 August st. n a. c., 
la 9 ore din zi în comuna Sănislău (Sza- 
niszló), la care P. Ştim. D. membri ai 
Reuniunii cu toată onoarea sünt in
vitaţi.

Membrii ordinari ai Reuniunii să 
notifice presidiului scusele pentru even
tuala lor absentare; precum şi doritorii 
de a diserta cu ocasiunea adunării, ela
boratele să le trimită la presidiu cu opt 
zile previe.

Competenţele şi restanţele sünt a 
se răspunde până la 1 Aug. st. n. a. c., 
la din contră numele restanţierilor se vor 
ceti în public prin cassarul Reuniunii 
şi vor suporta spesele procesuale.

Programa:
1. Dimineaţa la 7 ore participare 

la sf. liturgie. — 2. Deschiderea şedinţei 
la 9 ore în zi. — 3. Cetirea şi verifica
rea protocolului adunării generale an
terioare. — 4. Cetirea raportului anual 
al comitetului. — 5. Alegerea comisiu- 
nilor, şi anume: a) comisiunea candida- 
toare; b) pentru înscrierea membrilor 
noi; c) pentru primirea taxelor şi ofran
delor ; d) pentru scontrarea cassei; e) 
pentru critisarea propunerilor de probă ;
f) pentru cernerea propunerilor di- 

: verse. — 6. Cassarul va ceti registrul 
I restanţierilor şi referitor la aceştia adu- 
j narea generală va deoide. — 7. Defige- 
' rea locului şi timpului adunării ge- 
i nerale proxime. — 8. Raportul comisiu- 

nilor. — 9. Cetirea disertaţiunilor apro- 
I bate prin comisiunea respectivă. — 10. 
I împărţirea' diplomelor la membrii noi. 

— 11. Propuneri diverse referitoare la

In fine uşa se deschise, cam pe ju
mătate, o fetiţă scoase capul pe uşe şi 
întrebă:

— Ce doriţi, die?
Clamaran fäcü un pas îndărăt, de- 

concentrat. în figura aceasta de copilă 
află trăsurile esacte ale fostului seu idol.... 
Ea era cu douăzeci-şi-cinci de ani mai 
puţin. Avu îndată convingerea, că pă- 
puşica asta cu ochii limpezi şi profunzi 
era fiica Germainei..., a Germainei cea 
vinovată, cea îndurerată, amantă ear’ 
nu soţie a unui necunoscut pe oare el 
îl blăstăma.

Murmură.
— D-na Germaine X.. e acasă?
— Mama mea nu primeşte pe ni

meni ! — replică copilul... — Totuşi, dacă 
vrei să-’mi spui numele d-tale...

La ce? Clamaran nu mai vrea să 
vorbească de trecut cu d-na Germaine.

— De prisos, — zise liniştit, — numele 
meu n’ar spune nimic d-nei X ... îi voiu 
scrie.

Plecă şi uşa se închise în urma lui. 
Umbla foarte iute, cu dorinţa de a fi 
cât mai curând departe de orăşelul cela.

Devenise ear' misantrop Aşadar’ 
frumoasa fată de care nu cutezase a se 
apropia odinioară, se dăduse prosteşte 
altuia care o lăsase, cum un subloco
tenent lasă pe o modistă! Ce mise- 
rabilă! ...
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înaintarea scopului Reuniunii. — 12. în
chiderea şedinţei prin preşedinte.

Dat în Careii-mari, 9 Iulie 1900. 
B r . F e l ic ia n  B r a n ,

preşedinte, archidiacon.
Augustin Krespai,

notar.

S t i l e s »
S ib iiu , 21 Iulie n. 1900.

Memento. 22 Iu lie:  Petr. In Vasas-Sântioana.
— Petrecere în Ér-K ávás (Sălagiu).— Concert în 
Turda. — »Causa de păstrare« din Sasca- 
montană, adunare generală. — Adunarea des- 
părţ. XXI. al »Asociaţiunii«, sfinţirea iconosta
sului bis. gr.-cat. şi petrecere, în  Mititei. — Sfin
ţirea bisericii gr.-or. din Petroşeni. — Concert 
în  Petroşeni. — Petrecere în Valdhid.

22—23 Iu lie :  »Societatea pentru fond de
teatru român«, adunare generală în Abrud.•

„Tribuna Literară“ adausă ca su- 
plement la nrul de azi are următorul 
sumar: Stihuri, poesie, de Ulpiu Traian 
Mihaiu. — încălzirea locuinţelor. (Articol 
din »Enciclopedia Română«), de I. Felix.
— Despărţire, poesie, dedicată Leniţei, 
de Octavian. — Povestea mea..., poesie, 
de Octavian. — Prepeliţa. (Amintiri din 
copilărie), de Ivan Turghenjeff. — Fe
lurimi.

înscrierile la sem inarul „An- 
dreian“. Prin conclusul nr. 5695 Plen. 
consistorul archidiecesan din Sibiiu a 
hotărît, ca pe viitor anul şcolar^ la in
stitutul teologic-pedagogic să se înceapă 
şi termine după călindarul nou. Amăsu- 
rat acestui conclus înscrierile pentru 
anul şcolar 1900—1901 se vor faoe 
până la 19 August (1 Septemvrie), când
au apoi să se înceapă prelegerile.

*
Alegere congresuală. La alegerile 

congresuale Dr. Iosif Gall fiind ales în 
două cercuri (unul în diecesa Aradului 
şi unul în archidiecesă), a renunţat la 
mandatul cercului din archidiecesă (al 
Clujului). Astfel pentru alegerea unui 
alt deputat congresual în cercul Clu
jului s’a fixat termin de alegere pe 
ziua de 27 August v., ear’ scrutiniul pe^ 
3 Septemvrie v.

Meseriaşii şi neguţătorii noştri, 
în nrul de azi al >Foii Poporului« se 
începe publicarea informaţiilor despre 
meseriaşi si neguţători, sosite la apelul 
ce s’a publicat în foaie şi s’a reprodus 
şi în »Tribuna*. Se publică informaţii 
din 8 locuri.

Aceasta e cea mai maro însemnă
tate a nrului de azi al *Foii Poporului*. 
Folositoarele informaţii se vor continua.

Afară de aceste primul articol e 
scriB tot în favorul comercianţilor.

Din cuprinsul bogat al acestui nr. 
mai remarcăm rapoartele despre esa- 
mene, din 5 locuri diferite.

>Foaia Poporului« a dat anul ace
sta rapoarte despre 45 esatnene din 
toate părţile locuite de Români.

Atragem atenţia binevoitoare a in
teligenţei noastre asupra acestei foi 
pentru popor şi clasa de mijloc, rugân- 
du-o să o recomande la popor, la me
seriaşi şi comercianţi. Cetirea ei şi ur
marea sfaturilor din coloanele ei este 
spre binele şi folosul tuturor, dar’ în 
special al oamenilor dela ţeară.

*
Serată literară în  Blaj. Ni-se scrie 

că Joi, în 12 Iulie, s’a dat în Blaj o 
serată literară, împreunată cu dans, aran
jată de tinerimea academică română din 
acel oraş. Succesul a fost frumos, atât 
cel material, cât mai ales cel moral.

Serata literară a avut următorul 
program: 1. Latina gintă, cor bărbătesc.
— 2. Disertaţie, de dl Aurel Ciato. — 3. 
MarşJ de I. Murăşan, de orchestra tine
rimii. — 4. Moartea lui Gelu, deci. de dl 
loan Vancea. — 5. Dormi pure, cântare 
solo, de dl loan Chirilla. — 6. Cisla, cân
tare cu soluri, cor bărbătesc. — 7. Fan- 
tasie-sonată de I. Murăşan, eşec. la pian 
de d-şoara Melania Brenduşan. — 8 
Orchestră. în general, toate punctele au 
fost esecutate cu precisiune, şi deşi tim 
pul de pregătire a fost foarte scurt, suc
cesul a fost admirabil. Atât orchestra, 
cât şi corul, au meritat aplausele repe- 
tateşi entusiaste ale publicului. In »Cisla« 
s’au distins soliştii: Dr. Eugen Solo
mon, Iuliu Chirilla, loan Chirilla şi 
Victor 7 urcu.

Asemenea cântarea solo a dlui loan 
Chirilla: <Dormi pure*, a fascinat pu
blicul, care cu drag urmărea accentele 
dulci ale simpaticului cântăreţ.

Declamaţiunea dlui loan Vancea 1 
a reuşit asemenea şi a plăcut mult pu
blicului.

Un punct de forţă al seratei a fost 
debutul d-şoarei M. Brenduşan, care a 
esecutat la pian fantasie-Bonata dlui I. 
Murăşan. A fost viu aplaudată, eară 
tinerimea ’i-a oferit un frumos buchet i 
de flori.

Disertaţia dlui Aurel Ciato ase
menea a plăcut mult publioului asistent, 
şi a fost răsplătită cu aplause. După ; 
eshauriarea programului a urmat joc, j 
până-’n zorile zilei. Intre număroşii asi- ! 
stenţi se aflau şi Btrăini, dar’ s’a re
marcat cu regrete absenţa meseriaşilor 
români din Blaj. Care să fie causa? ?...

*
Tîrg de ţeară va fi în Oraviţa- 

Yomănd la 26—29 Iulie st. n.

S i b i i u ,  Duminecă,

Archiducele Iosif va sosi Luni 
seara la Sibiiu, pentru a inspecta tru
pele de honvezi. *

Iubileu în  Iaşi. Alaltăieri a’au în
ceput în Iaşi festivităţile iubileului de 
25 ani de când înaltpreasfinţia Sa Me
tropolitul losif cinsteşte tronul metro
politan din a doua capitală a României 
prin virtuţile şi demnitatea vieţii sale, 
pildă de urmat tuturor.

Metropolitul Iosif II. Naniescu s’a 
născut la 27 Iulie 1820 în Basarabia, 
primind in botez numele loan. Rămas 
orfan la etate de un an, a fost adus în 
Moldova de unchiul seu archimandrit la 
Sf. Spiridon din Iaşi. După moartea 
unchiului seu tinărul loan a mers la 
renumitul episcop Chesarie al Buzăului, 
sub protecţiunea căruia a absolvat se
minarul şi şcoala Sf. Sava din Bucureşti, 
în acest restimp se călugărise şi după-ce 
a fost hirotonit preot a fost numit egu
men la mănăstirea Găişeni. Instrucţiunea 
sa însă cerea un teren mai rodnic şi de 
aceea fu scos din liniştea schitului la 
postul de profesor liceal şi seminarial 
în capitală. Sub Metropolitul Nifon a 
fost hirotonit archiereu, apoi ales epi
scop de Argeş şi în fine la 1875 Metro
polit al Moldovei. Sub dînsul s’a restau
rat şi terminat catedrala din Iaşi, care 
e astăzi una din monumentele de frunte 
ale arhitecturii bisericeşti din România. 
(Din »Enciolopedia Română«).

*
Petrecere In Sig. Tinerimea ro

mână din Sălagiu şi Chior învită \*. petre
cerea cu dans ce o va aranja cu oca- 
siunea sfinţirei bisericii gr.-cat. din Sig, 
a adunării depărţămăntului XVI. sălă- 
gian-chiorean al »Asociaţiunii« şi a 
adunării Reuniunii damelor române să- 
lăgene, la 2 August (ziua Sf. Uie) în 
Sig (Felső Szók), sub scut sigur, în fa
vorul bisericii. Intrarea: de persoană 
1 florin, în familie 80 cr. începutul la 
7 ore seara. On. oaspeţi, pentru comodi
tatea proprie şi orientarea comitetului, 
sunt rugaţi a se înştiinţa. Ceremonialul 
sfinţirii bisericii se începe la 7 ore di
mineaţa. ♦

Reuniunea învăţ, gr.-or. din di- 
strictul consistorial arădan ’şi-a ţinut 
adunarea generală în Arad, la 12 şi 13 
Iulie, fiind condusă de profesorul se
minarial Teodor Ceontea. Ca oaspe 
adunarea a avut pe desinteresatul amic 
al şcoalei dl Stefan Antonescu, president 
de sedrie orfanală în pensiune, pe când 
capul diecesei, »bunul« şi »primul învă
ţător« a ţinut mai corăspunzător întere- 
sării de causa şcolară a fugi la Rontău 
»să se recreeze«, cu toate că Reuniunea 
hotărise anul trecut să-'şi ţină adunarea 
din ăst-an în Arad anume, ca să poată 
saluta pe noul episcop. Nu 'şi-au arătat 
faţa nici matadorii »sistemului nou«, 
dispunătorul peste toate V. Mangra şi 
referentul şcolar R. Ciorogariu, cu toate-că 
ambii erau în Arad. Ce mare deosebire 
între oameni! Pe când cel chemat fuge 
de învăţătorii diecesei sale şi sfetnicii 
intimi ai sei arată »dispreţ suveran« 
corporaţiunii chemate a lumina turma 
cuvântătoare şi a creşte credincioşi de
votaţi bisericii, — un altul de departe 
îşi aduce aminte de vrednicia Reuniunii 
şi trimite membrilor ei binecuvântare 
archierească, dorind membrilor ei perse- 
veranţă şi abnegaţiune întru împlinirea 
misiunii de luminători ai poporului, 
înaltpreasfinţia Sa archiepiscopul şi me
tropolitul loan Meţianu a trimis adunării 
o scrisoare ţinută în ton de adevărată 
iubire părintească, implorând asupra 
adunării şi lucrărilor ei binecuvântarea 
Tatălui ceresc. Scrisoarea a fost pri
mită cu entusiaste aplause şi aclama- 
ţiuni. Din decursul adunării se remarcă 
următoarele momente: Discursul de des
chidere al presidentului Teodor Ceontea, 
aplaudat cu însufleţire. Restaurarea 
noului comitet, cu care ocasiune oamenii 
»sistemului nou« au primit o lecţie 
foarte meritată; nu abandonat şi dat 
jos din presidenţie a fost dl Ceontea, 
cum aşteptau cei cu »sistemul nou«, ci 
reales cu unanimă însufleţire. Nu numai, 
dar’ chiar adicţii »sistemului nou« au 
fost daţi afară din comitet, între aceştia 
şi vicepresidentul de până acum Ni- 
colae Stefu, fiind ales vicepreşed. Iosif 
Moldovan. Alegerea a fost condusă de 
dl Stefan Antonescu. O dovadă fru
moasă despre dragostea şi interesul 
faţă de causa şcolară a dat dl Anto
nescu prin asistarea la toate şedinţele 
adunării, luând însuşi parte la discusiuni 
alăturea cu învăţătorii şi punând la 
disposiţie Reuniunii 50 coroane cu cari 
să se premieze cel mai bun manual de 
pomărit şi legumărit pentru şcoalele po
porale. *

Concert în Ocna. Sűntem rugaţi 
să anunţăm că cu concursul d-şoarelor 
Oniţiu din Seghedin şi al preotului 
Isaia Popa, la stabilimentul de băi diu 
Ocna-Sibiiului se va da mâne-seară un 
concert în favorul fondului pentru aju
torarea săracilor din Ocna. D-şoara 
Aniţa Oniţiu,acompaniată la pian desora- 
sa Mărioara, va cânta aria »La Grange« 
din opera »Hunyadi Lá-zló« şi aria »Ah, 
for se lui ehe l ’anima» din »Traviata«. 
Dl Isaia Popa va cânta >Asra< de Ru
binstein. *

Avis. Pentru a avé conştienţa, că 
cumpără veritabilă apă de Colonia, cu 
preţurile originale, toţi interesaţii să 
cumpere acest articol din parfüméria 
specială Meitzer.

La „Reuniunea sodalilor rom âni 
din 8ibiiu“, s’au mai înscris mem
bri ordinari: loan Roman, măiestru fri
zer; Constantin Chevereşan, sodal fri
zer; Petru Avrigean, sodal căldărar şi 
George Veştemean, măiestru pantofar.

•
Minoinos pe termin. James Taylor, 

membru al bursei de efecte din New-York 
ajungând în ceartă cu un coleg al seu, 
’i-a strigat mănio3 : »Eşti un mincinos 
dela 3 ore după ameazi până la 9 ore 
45 minute dimineaţa«. Tribunalul bursei 
pedepseşte cu foarte mari amende în 
bani pe membrii cari zic oare-cărui coleg 
al lor »mincinos«. Astfel şi Taylor a 
ajuns la judecată, dar’ tribunalul n’a 
fost în stare să iee nici o hotărîre, pen- 
tru-că Taylor s’a apărat, că el a zis co
legului seu că e mincinos numai afară 
de orele de oficiu la bursă, încât pen
tru onorabilitatea lui în orele de afaceri 
n’are nimic de zis şi nici nu 'i-a tras-o 
la îndoială. Anume bursa e deschisă 
dela 9 ore 45 minute dimineaţa până la 
3 ore după ameazi, tocmai durata de 
timp pe care Taylor a escepţionat-o în 
aplicarea insultei. *

Manevrele bicicliştilor. Coman- 
dele militare districtuale au recercat pe 
toţi reserviştii cari au să-’şi facă în ăst-an 
manevrele, ca întru-cât sünt biciclişti să 
înştiinţeze autorităţilor lor militare şi să 
se presente la deprinderile de arme cu 
bioicle cu tot. Fiecare soldat biciclist 
va primi anumită sumă de bani ca des
păgubire pentru deteriorarea biciclelor 
în cursul manevrelor.

*

Duel de coase. în Răbăgani pe 
domeniul lui Béldy s’a întâmplat zilele 
trecute o înfiorătoare soenă de duel. în 
tre secerători era şi loan Tombor cu 
soţie-sa şi flăcăul Andreiu Szădai, de
spre care se zice că ar fi fost bun prie
ten cu soţia lui Tombor pe când ea era 
încă fată. Pe chestia acestei prie
tinii ceilalţi secerători făceau glume la 
adresa lui Tombor şi s’a amestecat în 
vorbă şi Szădai, scăpând o vorbă cam 
suspectă asupra fostei prietenii. Tom
bor înfuriat de aceasta s'a repezit cu 
coasa la Szădai, care încă ridicase coasa 
spre apărare. După câteva clipite Tom
bor a căzut jos cu grumazii rătezaţi de 
coasa contrarului seu; Szădai s’a ales 
cu o tăietură afundă peste mijloc, aşa 
că nici el nu va rămână în vieaţă. Din
tre secerători gendarmii au deţinut pe 
doi inşi, cari prin glumele lor hesăbuite 
au întărîtat pe Tombor şi pe Szădai la 
fapta cumplită. *

Peste durerile de corp trec oamenii 
cu voe bună şi umor. Mult timp însă 
aceasta nu poate dura, îndeosebi când 
e vorba de dureri reumatice, gicht şi 
boale de nervi. Ni-se atrage deci aten
ţiunea asupra unui mijloc şi asupra ace
stor dureri, care ni-se pare vrednic a fi 
recomandat. Acesta e fluidul preparat 
de farmacistul şi furnisorul de curte 
loan Francisc Kwizda în Korneuburg 
lângă Viena, şi e dovedit ca bun mijloc 
dietele şi contra scrintiturilor, înţepe
nirea vinelor şi musculaturii, frânturilor, 
sgârciturilor, apoi la întărirea preaiabiă 
şi după strapaţe mari, marşuri lungi, , 
etc. Număroase atestaturi despre efectul j 
preparat stau la disposiţia interesaţilor. | 
Detailuri pe pagina a patra.

Ultime ştiri.
L o n d ra , 20 Iulie n. în Shanghai 

mereu soseso trupe chineze. >Daily 
Mail« e avisat, că viceregele din Nan
king, Linkunji a primit ordin să meargă 
la Peking.

L o n d ra , 20 Iulie n. Afară de Li- 
Hung-Ciang are mare influenţă în China 
guvernorul provinţei Şantung, Iuansi- 
kai, despre care se zice, că ar fi con
trar lui Tuan. Consulatul din Shanghai 
a primit azi ştire despre estinse turbu- 
rări în provinţa Kingsi.

L o n d r a ,  20 Iulie n. Corespon
dentului din Shanghai al lui >Duily 
Express« ’i-a spus un comerciant venit 
deia Peking, că Chinezii vor purta răs- 
boiul până la totala estirpare a străi
nilor.

ÎSiofâiiţi t u  T i b i i m .
La 21 Iulie n. 1900

Hotel >lmperatul R om anilor«: Meininger, 
inginer din Deva; Popoviei, locotenent din Po- 
jón , Kern, Claimntacs, din Viena, Telegdy, Naef, 
din Budapesta, Ungar din Oradea-mare, co
mercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Koltner, inspector 
forest., Zeyk, proprietar, din C lu j; Benkő, pri- 
vatier din Racoşul-de-jos.

Hotel > Meitzer«: Hentschel, învăţător din 
Bresslau; Vladiminescu, i giner, Eitel, comer
ciant, din Rîmnic; Fanto, antreprenor din 
Câneni.

Hotel *H aberm ann« ; Szabó, comerciant 
din C luj; Alija cu societated, capelm aistru din 
Brăteiu.

Pentru redacţie ei editură responsabil: Andreii! Baltoş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p» 

acţiuni: lesif Mancsba!!

M e d .  un iv .

Dr. Romulus L. Crăciun
specialist pentru  m orburile interne

isis] 7 KARLSBAD,
A lte  W ie s e  „ S trc u zss '- ,

— = =  Consultaţiuni din 1 Maiu — 15 Octomvrie. — —

0 casă şi grădină
se află de vânzare în Schwiuim- 
.«chulgasse nr. 26

Informaţiuni mai detailate se 
dau tot acolo. |234j 3—8

goooooooooooooo
Cui ii trebue mulţi bani?8U  lunar până la 1000 coroane se 

pot câştiga cinstit şi fără nici un 
risic. A se adresa sub ML 8 .  Q  
la: Annoncen-Expedition im Q  
Frankfart a/M. Rödelheim. *
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Doi învăţăcei 8
t

,  se primesc în
negustoria de manufactură
i 264] 1 — 1 alui

G e o r g e  I v a s u u
în A b r u d .
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Âpă de Colonia
(Eau de Colognes).

Cea mai bună marcă a oelui mai veohiu destilator loan Maria Farina,
[isi] 2-6 J u l i c h s p l a t z  nr.  4 . 3

Deposit principal pentru comande directe prin prima şi nnici prăvălie de specialitate în Ardeal
5  Parfüméria Meitzer, Gustav Meitzer,
^  strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei 
Q  tu Sibiiu. tu Sibiiu. Qî

^xxxsaoooaooooOKxxxxxxxxxaooootooioioi»
Important pentru toţi!

Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică

Langen & Wolf,
f a b r ic ă  d e  m o to r ,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

, Locomolil benzin „Otto“
ftBto cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

. ~ ‘ :r. ^ —r-s^rtere motorică, pentru ori-care economi-
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 49 -52

Repräsentant pentru Transilvania: A ndreiu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu

B Ă I L E  L I P I K
î n  S l a v o n i a .

p f 5** Unicul isvor cald alcalic cu conţinut de iod (64° G.) pe întreg Continental. - p |
Dela 1868 staţiunea căii ferate a văii Lonja (calea Dugoselo). Afară de aceea 

staţiune a căii ferate sudice Pakracz-Lipik (tarif de zone). Premiate: Budapesta, 
Viena, Londra, Roma, Bruxella. Salon de cură, cafeneauă şi restaurant elegant, 
parcuri mari, popicărie, escelente hoteluri de cură, luxuoase case de scaldă, luminare 
electrică.

La boale de reumă, gicht, ischias, dureri în oase, cataruri de toate soiurile, 
boalelor de sânge etc. sünt neîntrecute.

Medicul oficial al băilor: B r . B a r to lo m e iu  de S ze m e re y .
S p sd itu ră  d e  a p ă  te rm a lă  de iod  d irec t d e la  isv o r, m a i d e p a r te  p r in

L. Édeskuty, Mattoni & Wille, Budapesta,
[248; 2 - 3 c u m  şi p rin  .

S. Ungar şi Heinrich Mattoni, în Viena.
Ori-ce fel de informaţiuni dă

]>lreeţiun<>a b ă i lo r  d in  I d p ik .

Seson de primăvară şi de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m ., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (i oc, pantaloni, vestă) 

costă imunii

fi. 2 75,3.70, 4 80 din hună 
„ 6.— şi 6.90 din mai hună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

p >a9*
P-a>
otoţmi.

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fi. 10.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositu! de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid
gel-Imhof în Jöi'iiim.

Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată. 
Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
[169 2 6 -4 0

locul fabricei, sünt foarte însemnate.

J.
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Clavir-salon Kauffmann.
Subscrisul am onorul a face cunoscut on. public, că cu începere 

dela 1 A u g u s t  îmi voiu instala

salonul de clavire
In strada Urezului nr. 11, etajul I., soările II.

Totodată îmi voiu da silinţa sé consolidez tot mai mult încrederea 
de care on. public mé face părtaş, sperând, că strămutarea salonului nu 
va micşora întru nimic cercetarea lui binevoitoare a publicului, îndeosebi 
după-ce deja de timp îndelungat on. public e convins, că depositul meu 
de clavire e provézut cu cel mai bogat şi mai ales asortiment.

Prin aceasta rog pe stimaţii cetitori sé binevoiască a face cunoscut
şi în cercurile cunoscuţilor lor acest anunţ, pentru-ce esprim tuturor
călduroasă mulţumită. . v . y

cu distinsa stimăSibiiu.
[255J1_. F. A. Kauffmann,

comerciant de clavire.

Regina apelor minerale alcalice, apa de Borszék.

La băile de c m  Borszék
(Ardeal, In eomit. Csik) 

sesonul durează din 15 Iunie până în 15 Septemvrie.
între Borszék şi Reghin birje comode, dela 1 Iunie până 

în 1 Septemvrie comunicaţie de postiloane repezi. Prenotări 
pentru postiloane repezi se pot face la Miklós Gö; ög în Reghin.

Cu prospect şi desluşiri serveşte direcţiunea Borszék.
Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc. 
Bor s z é k ,  luna Iunie 1900.

[209] lo-io D irecţiunea.
Se capătă pretutindenea.

8
O

8

Bin causa totalei desfaceri!
C onced iată  de autorităţi 1 e com petente.

Vânzare totală!
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpéránd mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40 %> eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

I o s i f  G r o l d s t e i n ,
afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 . £

Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 182

Absorbinoi-Hotter
*/, flacon fl. 6 —, Vi flacon A- 3.50.

Depărtează toate eerescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi

ăi răcoreşte toate aprinderile; în- 
eosebi e foarte sigur leac contra 

pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru oal şi v ite  oornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

Vi borcan fl. 2.—, Vi borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi In caşuri În
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
*0TTE ff»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale lui Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
V ie n a  X II /2 ,  

calea Sohönbrunn nr. 182.
Deposit principal ia:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească tn Budapesta, piaţa primă
riei, ia Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la Ios. Török, 
far. In Budapesta, VI., str.Iíirály 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi Înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rlmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 29—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de coIică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi Incuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Efect
grabnic

miraculosFrumseţa femeiască
câştigată, potenţată şi manţinută |  

escelentul şi cel mai sigur preparat 1

Crema-Margareta, |
care cliemiceşte e curată, nu conţine nici 
mercuriu, nici plumb, e absolut nestrică- 

cioasă şi neunsuroasă.
Brevetată prin lege. « -

Această universal renumită pomadă de 
obraz delătură după câteva zile pistruele, 
petele de ficat, jubruţele, carii de piele (mit- 
esseri) şi celelalte necurăţenii de piele. Ne
tezeşte sbârcelile, creţele, urmele vărsatu
lui şi dă obrazului o coloare albă, lucie 
[133J 4—5 şi delicată.

Mijloc escelent contra înrîurinţelor 
soarelui şi vântului.

Preţul s un borcan mic 50 cr., unul mare 
1 fl., Pudră - M argareta 60 cr., Săpun- 
M argareta 35 cr., Pastă de dinţi Marga
reta  50 er., Apă de obraz M argareta 60 cr.

Numéroase scrisori de recunoştinţă 
şi mulţumită.

Cn rambursă ori pe lâDgă trimiterea Înainte 
a preţului espedează inventatorul:

K .  F Ö L D E S ,
farmacist în Arad.

Se capătă în toate farmaciile, drougeriile 
şi parfumeriile.

D e p o s it  p r in c ip a l  în S ib i iu  
la C. M ü lle r , apotecar.

FalsiSoătoriirerfl
urmăriţi

judecătorsşte

I

Cal msi bus 
cosmetic

pontra frumioţă I

9
fi
*SoJVcti-Qa<U

<v
-fio

X<u
VTJ
cdoucd
s

<Dbjo

8 medalii de aur. 
19 medalii de argint.

Fluidul Ini
Marca şerpe.

Dovedit de mult timp 
ca mijloc bun cosmetic 
(frecare) pentru întă
rirea vinelor şi muşchi
lor corpului omenesc.

P r e ţu l  :
Vi flacon cor. 2.—

8 medalii de aur.
19 medalii de argint

Kwizda.
Fluidul turiştilor.
Folosit cu succes la în
tăriri şi recâştigarea for
ţelor după t u r e  mai 
mari din partea turiştilor, 
bicicliştilor şi călăreţilor. 

P r e ţ u l :
Va flacon cor. 1.20.
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Veritabil numai cu marca de mai sus se capătă în toate farmaciile şi drogueriile.
[224]2—15 D e p o s it  p rin cip a l:
Farmacia cercuală, Hornén burg lângă Viena.
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PLAO f l n v î n î  plătesc celui-ce va H U I  1111 ma[ căpgta vre-odată
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartiila, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit.) 
Erezii A. Bartiila (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartiila. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpeta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; In Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Heinrich (Piaţa-mică nr. 27), farmacia 
Molnár (strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu- 
şteriţei). [16J i3 —

Vyi '"***̂B m f m i EWS74

bis zu 2000 Kr. rasch 
u. leicht erreichbarEnormer Nutzen

im Prämien-Abscblüssen zu je 140 Kr. 
Leichtfassliche Prospecte gratis (Specialabtheilung).

Bankhaus des „Ungar. Börsen-Jonrnal“,
B u d a p e s t .

Auf Grund unserer genauen Kenntniss des 
europ. Finanzgetriebes u. unserer reichen 40-jährigen 
Erfahrung erth eilen wir uneingennützigen Rath 
bei Effectentransactionen, sowie Beihilfe zur Sa- 

niruug verlustbringender Engagements.

„Ungar, Börsen-Jonrnal“, ES , ; î . S (.
finanz. Rathgeber. Interessenvertretung des 

[2401 3—4 Privatcapitales.

Esaréndarea băilor dela „Borszék“.
Stabilimentul de băi „Borszék",

împreună cu oomerciul de apă minerală si fabrica de stiolării cu
întreg montagiul aparţinâtor ei,

cari formează proprietatea comună a comunelor Gy.-Ditró şi Szárhegy,

se dă în arendă pe 25 ani
pe calea ofertelor (Concurenz-Ausschreibung), cari se vor pertracta în şedinţa 

publică, ce se va ţine în Borszék
—=  la, 15 August a .  c .  ^ = —

Condiţiunile în detail se pot afla dela presidiul comitetului balnear 
în Gy.-Szárhegy, u. p. Gy.-Sz^nt-Miklós (comitatul Csik), cari la dorinţă 
se şi spedează interesaţilor. Ofertele în sensul condiţiunilor sünt a se 
trimite la presidiul comitetului balnear până la 25 Iulie a. C.

G y e r g y ó - S z á r h e g y ,  la 12 Maiu 1900. [208]8—8
Dr. Színi János m. p., Fülöp István m. p.,

presidentul comitetului. notarul comitetului.

Industrie rentabilă
e prepararea de liqueruri Prin întrebuinţarea s p e c ia l i t ă ţ i lo r  d e
e s e n ţe  ale mele, de numéroase-ori premiate, fie-cine este în stare a 
prepara liqueruri şi vinarsuri íntr’adevér bune şi garantat nestricăcioase, 
Nici o cunoştinţă specialistă, nici o osteneală şi nici o perdere de timp. 
Pentru aranjament complet la asemenea preparări de liqueruri, la ce. nu 
se recere nici capital considerabil, nici locălităţi spaţioase, sé se ceară 

[231] 4—5 prospecte şi informaţiuni dela

Em anuil A llina,
fabrică de specialităţi de esenţe şi stabiliment de aranjam nte complete

pentru fabrice de liqueruri,
Viena, II/2, Franzensbrtlekenstrasse nr. 3.
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Nu în entie!

Veritabilă numai în sticlă!
(cu numele „Zacherl“)

[138] 8 10
Acesta e

a d e v ă r a t ,  s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  c o n t r a  o r i - c ă r e i  p l a g e  d e  i n s e c t e .
S e  p o a te  p r o c u r a  în  Sibiiu la  d o m n ii :

Ludwig Fuchs Friedrich Homm Ludwig Knrowsky
A. R. Grell Franz Jahn Söhne J . B. Misseibacher
G. W. Grohmann Gustav Kessler J. C. Molnár, apotecar
Gustav Gürtler Carl K irschner F A. Reissenberger
Ludw. Gürtler Joh. Mill. Klein Rudolf Schuster

Josef Schwarz 
Franz J. Wagner 
Johann Schneider 
Wilh. W azek 
Josef Zimmermann.

Julius Ballmann 
Johann Billes 
F. Binder
„Concordia“, societate 

comercială pe acţii.
în  O ră ş tie  la  d o m n i i :

C. Dahinten, F ritz  Eisenmenger, J. Hollitzer, Németh János, Frdr. Schuleri, N. Vlad, apotecar, loan I. Vulcu, Gust. Zobel, M. & G. Zobel
în Elisabetopol la domnul: Gustav Mühlstefíén.

în Făgăraş ia domnii: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehren Remus G.Romonţianu vonRomonczai, apotecar, Frz.KössIer, Heinrich Schul, J. Fleissig.
In Cisnădie la domnii: Gust. A. Binder, Mathias Michael, Consnm-Verein. 

ln Mediaş la domnii: Carl Breckiier, Joh. Buresch jun., Friedr. Jos. Gnggenberger, Fritz Hesmann, Jul. Ipsén, F ritz  Gref. 
în Sebeşul-săsesc la domnii: Jos. Baumann, J. Ludw. Binder, Heinr. F. Conrad, Jos. Fabritius, Jos. J . Gross, W. Lederhilger, Jos. Oniţiu. 

în Cohalm la domnii: E. Victor Melas, apotecar, Ernst Wolff — în Şercaia la domnii: F. Schnell, Heinr. Schul, 
în Sighişoara la domnii i J. B. Misselbacher sen,, Jos. B. Teutsch.

Deposite se află în toate localităţile diu Transilvania acolo unde sânt afişate placate despre Zacherlin.

Peitru tipar rwpowabil: Iosif Marscfeali.


